Mekaniikan jatkokurssi: Impulssi

Varsinaiset tehtavit:

1.

Vakiovoima 23 N vaikuttaa kappaleeseen, jonka massa on 15 kg, 12 sekuntia. Kuinka suuri
on voiman impulssi, ja kappaleen nopeuden muutos?

Kuinka suuren keskimadriisen voiman baseball-maila kohdistaa palloon, joka lentad mai-
laa kohti nopeudella 25 m/s? Pallon massa on 65 g, pallo saa lyénnin jélkeen nopeuden
35 m/s ja voiman vaikutusajaksi arvioidaan 4 ms.

Pystysuoraan putoavaa pesipalloa lyoddan mailalla siten, ettd maila kohdistaa palloon
vaakasuoran voiman, jonka suuruus riippuu ajasta oheisen kuvaajan mukaisesti. Kuinka
suurella nopeudella ja mihin suuntaan pallo ldhtee lyénnin jilkeen, kun pallon massa on
150 g ja putoamisnopeus lyontihetkelld on 11,2 m/s? (YO-KOE k05t13)
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Kappale, jonka massa on 5,0 kg liikkuu kitkattomalla vaakasuoralla tasolla nopeudella 3,0
m/s. Siihen kohdistetaan kohtisuorassa alkuperaisté litkesuuntaa vastaan tason suuntai-
nen vakiovoima F' = 20N, joka vaikuttaa 0,5 sekunnin ajan. Mikd on kappaleen nopeus
voiman lakattua vaikuttamasta? (TKK-padsykoetehtéavi 1997)

Kiipeilijan (massa 72,7 kg) ote lipedd ja hdn putoaa vapaasti 5,8 metrin matkan ennen
kuin turvakdysi alkaa kiristya.



(a) Kuinka suuri on voiman huippuarvo?

(b) Maaritd voiman impulssi. Laske kiipeilijin nopeus silld hetkelld, kun elastinen koysi
palaa lepopituuteensa ja alkaa 16ystyd ensimmadisen joustoliikkeen jalkeen. K&yden
massaa ei tarvitse huomioida. (L##kiksen padsykoe 2014)
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Vastauksia:

1. [ =276 Ns, Av =18,4m/s

2. 0,98 kN

3. -

4. 3,6 m/s, poikkeaa 34° alkuperdisesté suunnasta.

5. (a) 15 kN (b) I = 1450 Ns, v = 9,3 m/s



